

6 IN MEMORIAM DE Don Napoleón Viera Altamirano

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

—Y II—

Emigrado o salido del país en 1954, rumbo a California, E.E.U.U., debido a mi posición irreconciliable con el PRUD socialista de Osorio y la contemporización con el gobierno de Osorio departe del Arzobispo y los jesuitas; tanto desde California como luego desde el Estado de Washington, Chile, Miami y México, siempre envié mis colaboraciones para EL DIARIO DE HOY, aunque solamente algunas pocas llegaron a publicarse.

De regreso a El Salvador, una vez salido de la Orden de Santo Domingo en 1965, ya por ese entonces debido a mis contactos en México con el Lic. Agustín Navarro y posteriormente con el Ing. Manuel Ayau, de Guatemala, coincidió con Don Napoleón en lo referente a la doctrina económica que Ludwig Erhard bautizó con el nombre de ECONOMÍA SOCIAL DEL MERCADO, como contraria al intervencionismo y el socialismo. En realidad puedo decir que desde mi estancia en México y mis contactos con el Lic. A. Navarro, me compenetré profundamente con el sistema de economía libre y comencé la lucha contra la tendencia "progresista" de la Iglesia que hasta el día de hoy me ha causado no pocas dificultades y "marginado" completamente de la posición tanto religiosa como política.

En estas luchas, en la que durante tantos años he combatido solo, sin mucho apoyo de la empresa privada y la hostilidad tanto del oficialismo como de la jerarquía de la Iglesia; en D. Napoleón Viera Altamirano, encontré un apoyo con la oportunidad de que me dio de poder llegar a ser colaborador permanente del "Diario".

Dada la actitud tolerante y discreta de D. Napoleón quien como más ducho político conocía mejor que yo el fanatismo e incultura de nuestro ambiente; siempre le agradecí que aun dentro de las muchas limitaciones que yo tenía que sufrir mientras mis contrarios tenían "via libre" me publicaba ciertos artículos que inevitablemente chocaban con la incompreensión y servilismo de nuestro medio político y cultural.

De todas maneras, sea lo que fuera, no cabe duda que D. Napoleón, fue un gran periodista y defensor de la economía libre no obstante que también tenía que sufrir la amargura que sus ideas no eran tomadas en cuenta ni por el oficialismo ni por la izquierda en general que lo consideraba, sin ninguna razón, como un reaccionario.

Desaparecida tan destacada personalidad, la prensa y los pocos defensores de la economía libre en El Salvador pierden un esforzado paladín, y ante la pena de su partida pedimos a Dios, que sus sucesores sepan seguir firmemente los principios de tolerancia personal y la filosofía de la economía libre anti-intervencionista que tanto daño le ha causado a nuestra Patria.

San Salvador, 16 de agosto de 1977.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles

(Exclusivo para El Diario de Hoy)

La defensa de Europa

Los periodistas americanos Evans y Novak publican regularmente una columna que aparece en varios centenares de diarios en los Estados Unidos. Son un poco los sucesores de los famosos hermanos Alsop y considerados no ya como portavoces del Pentágono, es decir, del estamento militar, pero sí como un vehículo adecuado para que la alta jerarquía militar de aquel país pueda hacer oír su voz en condiciones de excepcionalidad.

El pasado día 3 de agosto, el "Herald Tribune" de París publicó un trabajo suyo que causó sensación. Se discute actualmente en la Casa Blanca el nuevo presupuesto de guerra y figura en el texto sujeto a la atención del Presidente Carter, el capítulo referente a los sacrificios económicos necesarios para asegurar la integridad de la Europa Occidental? caso de un ataque soviético. Es improbable que el pueblo americano esté dispuesto a votar los créditos necesarios e indispensables para ello, aseguran que dijo el Consejero de Seguridad Nacional, Brzezinski al Presidente Carter. Por lo tanto tendríamos que perder una porción de territorio dejando a los Soviets ante las consecuencias políticas de su agresión. Estas consecuencias políticas, continuó el Consejero de Seguridad, serían la reacción indignada de la opinión pública mundial, la hostilidad de las Naciones Unidas, la movilización de los Estados Unidos y otras medidas coercitivas.

Según un documento anterior, el PRM-10, presente en la mente de los reunidos, la línea en que se daría batalla al avance ruso está limitado por los ríos Weser y Lech, lo cual supondría una pérdida de territorio de la Alemania Occidental equivalente a la tercera parte de su extensión total. (Se incluye en las "pérdidas", el linder de Sajonia y una parte importante de Baviera). Brzezinski, sin embargo, sugirió que los Estados Unidos no se cruzarían de brazos ante aquella supuesta agresión y que contestarían con gran rotundidad en ciertas zonas periféricas pero esenciales para la seguridad de la Unión Soviética. No dijo de cuáles se trataba, pero algunos especialistas señalaron su posible localización: las flotas rusas del Báltico, Mormanks, Extremo Oriente y Mar Negro. Se hablaba también de una ocupación preventiva de Yugoslavia. De ahí, quizá, el anuncio de una estrategia yugoslava contra un eventual ataque procedente del Oeste...

Al día siguiente de la aparición del "escabroso" artículo de Robert y Novak, la prensa mundial publicaba una rotunda declaración del Ministro de Defensa del Gobierno de Washington, negando veracidad a lo dicho por aquellos dos periodistas. Nunca aceptaré, dijo el Ministro Harold Brown, una política militar basada en pérdidas de territorios o derrotas en Europa. La Unión Soviética y las naciones del Pacto de Varsovia, concluyó Brown, tienen que estar seguras de que un ataque contra la Europa Occidental provocaría inevitablemente una guerra atómica mundial.

En Bonn, naturalmente, el mencionado artículo fue leído con gran

—Favor pase a la Pág. 17.

Años atrás

Por Nemo

De una lista o catálogo de curiosidades: "El bomerang, arma arrojadiza que, después de golpear al enemigo, regresa a su punto de partida".
(DIARIO DEL SALVADOR, 23 de agosto de 1916).

El bomerang, arma arrojadiza de madera, es usada por los aborígenes de Australia y otros lugares. Los hay de dos géneros, que se deben distinguir cuidadosamente: el de circuito cerrado, es decir, que vuelve a su punto de partida, y el que no regresa. Este último es usado por los nativos con propósitos de guerra.

El origen del vocablo no se conoce con certeza; pero según parece, ha sido el nombre empleado por los nativos de la Nueva Gales del Sur para designar las armas que ellos fabricaban.

El bomerang de ida y vuelta está hecho de madera dura, y en Australia está siempre encurvado en un ángulo que varía entre 60 y 120 grados; mide de 60 a 90 centímetros, y pesa de 250 a 300 gramos; una de sus caras es plana

—Favor pase a la Pág. 20.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

IRA

"Debe seguirse una investigación valde para ver si se justifica el IRA o si tal Institución no sirve para nada, ya que hasta la fecha no ha servido para lo que dicen que se creó, según expresión del diputado Mauricio Gutiérrez Castro, dicha en sesión plenaria del Poder Legislativo".

La moción es ejemplar y debiera ser imitada por todos los representantes del pueblo. Esa debe ser la actitud vigilante con todas las instituciones del Estado e investigar a fondo la organización y métodos de trabajo de cada una de ellas, así como la dinámica de su personal, para ver si cumplen a cabalidad las funciones específicas que se les ha encomendado, y no son entidades inocuas que pesan sobre el Erario como una sangría salarial. Güicho Gutiérrez no será VOX CLAMANTIS IN DESERTO....

PERROS

"El número de personas mordidas por perros callejeros aumenta cada día en los barrios y colonias de la capital, y las autoridades no se preocupan por detener la amenaza de los canes".

¡A la gran chucha...! exclamó un peatón. "Estamos amenazados por los perros aguacateros tanto como por los llamados de "casa grande". Duele aplicarles la eutanasia porque ese es un procedimiento inhumano que incluso ha

—Favor pase a la Pág. 11.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press
Hoy es martes 23 de agosto, el día No. 235 del año. Faltan 130 días para que termine 1977.

En un día como hoy:
1500-Cristóbal Colón, acusado en Haití de maltratar a los nativos, es arrestado con orden de ser enviado a España.

1628—El Duke de Buckingham, que se aprestaba a embarcarse en Portsmouth, Inglaterra, con planes de incursionar en la Rochele, Francia, es asesinado por John Felton.

1795-El Rey Jorge III de Inglaterra, denuncia la rebelión en las colonias americanas.

1839-Hong Kong cae en poder de los británicos, en la guerra con China.

1845-Muere en París el General y

—Favor pase a la Pág. 20.

LA CUESTION HIDROELECTRICA

Un testamento de Viera Altamirano

Por Ramón Hernández Quintanilla

Allá por 1934, cuando hacía mis primeras armas en las letras y el periodismo, estuve encargado de revisar y ordenar las colaboraciones en el inolvidable diario PATRIA, en ausencia de su director Alberto Guerra Trigueros y por designación de sus redactores Salarrué y Jacinto Castellanos Rivas, todos ellos entrañables amigos y hermanos, maestros de mis inquietudes juveniles.

En el desempeño de tan honroso e inmerecido cargo recibí una misiva de Napoleón Viera Altamirano, en cuyo texto demostraba, una vez más, su preocupación e interés por una de las cuestiones más determinantes de nuestro avance económico y social, como era, en aquel entonces, el futuro aprovechamiento del río Lempa, como fuente de recursos hidroeléctricos.

Ahora, cuando aquel ilustre compatriota ya goza de la paz eterna, me satisface dar a conocer los conceptos de la misiva en cuestión (fotocopia de la misma publicamos en el pase de este artículo), como evidencia de otro aspecto de su intervención en la vida pública del país. Dice así:

5 de marzo de 1934.

Estimado señor Hernández Quintanilla:

En la campaña de prensa librada desde 1927 hasta 1931, a favor de la nacionalización de los servicios eléctricos y en contra del otorgamiento de nuevas concesiones eléctricas que no enmarquen en un plan general de nacionalización, PATRIA fue de los periódicos que nos sirvieron de tribuna. La causa pro-nacionalización llegó a convertirse en causa de PATRIA:

La concesión MIRAZALCOS, repudiada en la prensa y condenada por una manifestación pública de más de cinco mil personas el día 26 de enero de 1930, revive ahora con el nombre de concesión Lima. Esta concesión acabará por ser de los mayoritarios de la C. E. de S. S., y de esa manera se constituirá un monopolio de hecho, fuera de la regulación del Estado, cercenándose, así, las oportunidades de liberación del pueblo salvadoreño.

Tengo la seguridad de que si la opinión pública se expresa libremente acerca de este asunto, su veredicto será condenatorio al señor Lima, y el señor Presidente Martínez comprenderá la gravedad del error que quiere consumarse.

Apelo a sus sentimientos de patriota para que me ayude en esta jornada, escribiendo en Patria acerca de las fases del problema que usted vea con más claridad. Ocurro a usted, sin tener el honor de conocerle personalmente, en la confianza de que es usted un espíritu leal y honesto.

Le incluyo un artículo, para que usted suplique al señor Director

—Favor pase a la Pág. 16.

LUCHA CONTRA EL CRIMEN Reimplantan la pena de muerte en California, E.U.

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

En los noticieros del país, leímos la interesante noticia de que en California, Estados Unidos, se había reimplantado la pena de muerte, siendo acreedores a ella, entre otros criminales, aquellos que hubiesen asesinado a un policía y los que al asaltar, violar o ambas cosas a la vez, provocaran la muerte de la víctima. Se mencionan otras doce o quince causas más en que es aplicable la pena máxima.

Como la mayor parte de nuestros lectores recordará, hace ya algunos años, en los Estados Unidos y el mundo entero, se desató una ola de protestas en contra de la pena capital, la que llevó que se aboliera ésta en casi todos los países del mundo. Esta medida, que en su época se consideró un triunfo, fue aplaudida por las naciones civilizadas del orbe y también fue imitada por la mayor parte de ellas.

La consecuencia directa e inmediata de la supresión de la pena de muerte, fue el incremento del crimen en todas sus manifestaciones a grado tal, de que muchas naciones que quitaron de sus Códigos la pena de muerte, la han vuelto a implantar, viéndose a los Estados Unidos sumergido en un verdadero mar de sangre. Por lo que son contadísimas sus ciudades en donde se puede salir a pasear de noche, sin correr el riesgo de ser asaltado o asesinado. Las ciudades más peligrosas de ese país, son Nueva York y Washington.

El peligro en Washington es tal, de que los miembros de las misiones diplomáticas acreditadas en la capital, cuando tienen que trabajar en sus oficinas horas extras por la noche, al regresar a casa, piden protección policial. Esto que parece ser una exageración es realidad. En El Salvador, sucede algo similar. Las calles de San Salvador por las noches están desiertas de peatones.

Como era de esperarse, en los Estados Unidos tendría que llegar una reacción ante tanto crimen y esta ha conducido a que en varios Estados se reimplante la pena de muerte, siendo California uno de ellos.

El anterior comentario nos viene como anillo al dedo, ya que acá, para no quedarnos a la zaga de los países que abolieron la pena capital y aun para superarlos, contamos con un Código Penal que es ejemplo de alcahuetería para con los criminales, siendo rarísimo el caso en que éstos son condenados y más raro aun aquel en que se les aplica la pena de muerte.

Ya va siendo hora en que dejemos de imitar a países que, después de fracasar con ideas y filosofías extravagantes o dañinas, rectifican, dejándonos a nosotros, pobres imitadores, en la encrucijada y sin el valor de dar marcha atrás. Ya llegó la hora de IMITAR A CALIFORNIA Y ANULAR EL ACTUAL CODIGO PENAL, CREANDO UNO QUE ESTE ACORDE, NO CON EL MUNDO MODERNO Y OTRAS ZARANDAJAS POR EL ESTILO, SINO CON NUESTRAS NECESIDADES; y que de al criminal el JUSTO CASTIGO Y AL INOCENTE LA PROTECCION QUE ESTE SE MERECE.

¿Quosque tandem Catilina...?